

琼山区大坡镇党委书记符儒丹积极探索乡村产业绿色发展路径

“小胡椒”成乡村振兴大产业

产业兴旺是乡村振兴的第一要务。大坡镇素有“胡椒小镇”的美称,是全国最大的现代化连片胡椒生产基地。如何让“小胡椒”成为乡村振兴的大产业?2023年,符儒丹就任大坡镇党委书记后,坚持以党建为引领、以科技创新为抓手,串联“党建+产业”双链条,提升大坡胡椒地理标志品牌含金量,加大品牌宣传推广力度,让一颗颗“小胡椒”,铺就农民“致富路”。

建强“党建链” 赋能“产业链”

走在大坡镇乡间,绿色的胡椒藤缠绕在水泥柱上,郁郁葱葱的胡椒林,让人置身于一片充满生机的绿色世界中。

符儒丹到大坡镇上任后发现,大坡胡椒种植大户、个体户相对分散,难以形成产业合力,胡椒价格易受供需等因素影响,有段时间价格跌至16元一斤的窘境。

为了改变大坡胡椒以往分散生产经营,真正形成产业合力,助力农民增收,整合大坡镇辖区资源,符儒丹决定以党建为引领、以市场为导向,串联“党建+产业”双链条,成立了大坡胡椒产业链党委,下设3个覆盖产销流各环节的党支部,通过构建组织体系、做强产业链条、育优链上人才、延深服务触角,把党组织嵌入产业“产

销流转”链条全流程、各环节,构建胡椒产业红色集群。同时,将返乡创业能手、致富带头人等102名党员纳入管理,凝结红色先锋力量,进一步提升产业合力。

在充分发挥党建“牵引力”的同时,符儒丹还注重合作社和种植大户等新型农业经营主体的培育,建立“党支部+合作社+大户+农户”利益联结机制,带动群众抱团绿色发展,融合龙头企业、合作社以及科研院所等不同领域共11家单位资源,提升大坡胡椒党建品牌含金量,让“小胡椒”成为乡村振兴大产业。今年以来,4000余户农户实现产量增收,胡椒收购价格稳步攀升,人均收入增长达7000元。

打好特色牌 奏响“椒”响曲

“今年的胡椒长势不错,比去年好,估计收入也能高于去年。”大坡镇

胡椒种植户陈君熟练地把一串串成熟的胡椒从藤上摘下,放入小桶里……连日来,大坡镇胡椒陆续迎来采收季,家家户户开始忙碌着采收胡椒。

镇里“椒”香四溢,村民采摘劳作忙,这得益于符儒丹主动对接热科院、海南大学等高校院所,借助高新技术的支持,持续优化200亩胡椒标准化种植基地,推广优质品种种植和精细化田间管理,形成大坡胡椒标准化种植体系,进而推动全镇胡椒连片种植面积突破4万亩。

“‘酒香也怕巷子深’,胡椒种植规模在逐步扩大,品质逐步变好,如果不能做好品牌宣传,那再好的产品也只能默默无闻。”符儒丹说。

为了让大坡胡椒被大众所熟知,符儒丹通过新闻媒体、互联网电商平台和实体商业超市等媒介,广泛开展大坡胡椒系列品牌的宣传和营销活动,

牵头举办椰城香·大坡胡椒推介会,借势2023年冬交会设置大坡胡椒特色展馆,向海内外客商展示胡椒全产业链产品特色,实现大坡胡椒系列产品“闯关出海”。

在符儒丹的不懈努力下,大坡胡椒火热“出圈”,2023年以来,共计签约大宗订单1.62亿元,出口累计突破1000吨,成为海口热带特色高效农业的“金字招牌”之一。

“下一步,我将紧扣市委的部署要求,以现代农业产业园区建设为抓手,持续发挥胡椒、青金桔等本地产业资源优势,培育优质本土农业企业和研发更加优质的农副产品,让大坡胡椒的金字招牌叫得更响、擦得更亮。”符儒丹胸有成竹地说。

我在基层当书记

海口新高理想城安居房补充房源104套

报名时间延长至本月21日

本报7月2日讯(记者高潮)记者今天从市住建局了解到,根据报名实际需要,海口新高理想城安居房项目进行补充房源及延期报名。本批次补充房源共104套,报名时间延长至7月21日。

该安居房项目此次补充房源为1、2栋建筑面积约106平方米A1户型,共104套,原配房源为3、5、6栋共592套,本批次共计696套住房面向申购对象报名。其中,建筑面积约106平方米—109平方米三房两厅两卫A1户型共400套,优先面向基层教师和医务人员供应;99平方米三房两厅两卫A2户型共296套。房源均为全装修交房,交付时间为2024年12月31日前。销售价格不高于12500元/平方米。

琼山以旧换新带动家电汽车消费热潮

本报7月2日讯(记者赵斌 特约记者许晶亮)记者从琼山区商务局获悉,该区推出的“夏日焕新季·绿色新生活”以旧换新系列补贴活动正在火热进行中,包括绿色智能家电、新能源汽车两大领域,以旧换新正带动该区家电汽车消费热潮。据悉,活动将持续至9月30日。

据了解,在新能源汽车方面,琼山区政府携手海南佰旺益比亚迪汽车专卖店推出的新能源汽车“以旧换新”焕新消费季活动正在开展。活动中,转让(不含变更登记和报废)今年5月15日前登记在本人名下的海南乘用车,并在海南注册登记的居民购买新能源汽车新车的市民,将按照“每转让一辆旧车并购买一辆符合条件的新车可享受一次补贴”原则,给予相应的一次性购车补贴,补贴金额为3000元—6000元。除可申领政府补贴外,置换新能源汽车的市民还可享受厂家置换补贴,厂家补贴金额为2000元至8000元不等,具体金额视车型而定。置换成功后,3个工作日内以转账的形式发放至本人银行卡。

在绿色家电方面,琼山区政府携手各大商家推出的以旧换新系列补贴活动也在火热进行中。9月30日之前,市民购买空调、电冰箱(含冰柜)、洗衣机(含干衣机)、电视机、热水器(含壁挂炉)和净水机等15类产品,可享受一次性消费满减,以及叠加优惠政策。

(上接第一版)龙华区城乡道路规划建设站站长陈玉魁介绍,去年龙华区农村公路改造提升项目全面完工,涉及龙桥镇、龙泉镇、遵谭镇的三条农村道路。主要改造内容包括检查井和雨水口提升加固、病害路面处治、水泥砼路面沥青罩面、交通标线施划等。

在琼山区三门坡镇文化街上,居民黄海萍同样感受到了道路“黑化”带来的便利。“文化街是镇上的主干道,临街有商铺、餐饮店等,来往人员非常多。”黄海萍说,道路完成“黑化”后,路面更加宽阔平坦,傍晚大家还喜欢沿着路边休闲散步,出行舒适度提高了许多。

在距离文化街不远处的三门街,在完成“黑化”改造后,道路中间设置了护栏。居民张钧说,“以前每到荔枝收获季节,家门前面会有许多货车经过,由于路面不平整,车辆途经时发出响声,特别是晚上会影响周边居民的睡眠。路面铺上沥青后,不仅有效降低了噪音,也方便了我们的日常出行。”

“去年,三门坡镇根据提前排查辖区破损道路以及居民反映情况,共对7条道路进行‘黑化’改造,基本是人流量、车流量较多的路。”三门坡镇政府有关负责人介绍,在道路管护方面,日常环卫工人会及时清扫垃圾,道路养护人员会定期巡查,如发现破损及时上报修补,切实提升群众的获得感、幸福感。

道路提档升级 乡村发展更有活力

6月26日,走进秀英区东山镇东溪村委会边村,焕然一新的沥青村道路面,在两旁绿树的映衬下,显得格外亮丽。边山村这条村道以前破旧不堪,通过道路“黑化”、种植绿植、增设路灯等提档升级后,如今变得宽阔平整,路边环境美观。

“在东山稻香文旅小镇项目引进来后,政府结合人居环境整治工作,投入资金对边山村路面进行‘黑化’处理。”东溪村党支部书记、村委会主任黄恒兴介绍,除了道路“黑化”,政府还在主要道路两侧及农户庭院后等地进行绿化美化。如今村内一条干净整洁的沥青路,不仅提高了道路行车的安全性和舒适度,也为乡村发展注入新活力。

“村道‘白改黑’后,提高了‘颜值’,更方便了大家出行。”正骑着电动自行车去上班的村民黄玲玉开心地告诉记者,村里引进的民宿项目让她实现了在“家门口”就业。

在美兰区大致坡镇金堆村,村里的竹林餐厅店长周春旭亲历了村道“黑化”的全过程——去年底,长达3公里的湖其塘至金堆村委会段村道提升工程开工,路面、绿化、交通设施等均进行全面提升改造。今年1月,该道路实现功能性通车,而后被评为市级“美丽农村路”示范路。

周春旭说,“现在沥青路面平坦整洁,道路两旁绿树成荫,沿路风景更美了,游客更多了,我们的生意也更好了。”

农村公路一头连着经济发展,一头连着民生改善。“近年来,海口大力实施农村公路‘白改黑’升级改造,把柏油路铺到群众家门口。去年我市完成乡镇道路‘黑化’近20公里,今年计划完成51.4公里。”海口市交通运输局和港航管理局副局长王允清介绍,下一步,海口将不断提升农村公路的通行水平和服务能力,持续通过道路“黑化”、危桥改造等项目,让一条条农村路真正成为群众家门口的连心路、幸福路、致富路。

江东新区多措并举促招商引资提质增效

厚植营商沃土 企业“枝繁叶茂”



▲正在火热建设中的江东新区总部经济区(生态CBD)。本报记者 孙士杰 摄

近日,位于海口江东新区临空经济区的京东智能产业园正式启动运营。接下来,该产业园将依托京东生态链接优质企业,重点聚焦电商/新零售、快递快运、冷链医药等行业客户,打造现代化、智能化综合物流园区。

近年来,江东新区聚焦总部经济和临空经济,以“4+X”为产业发展方向,通过招商引资引进各产业龙头企业。截至目前,江东新区新增经营主体超8万家,累计招引世界500强企业43家。今年1—4月,园区完成跨境服务贸易额36.14亿元,同比增长358%。

□本报记者 曾昭娟
特约记者 曹柳

新需求可以随时联系我们。”在江东大厦,市产投集团恒胜招商有限公司工作人员明旭和一家金融企业顺利签署大厦入驻合约。自从今年初江东大厦竣工投用后,吸引了众多优质企业抢滩入驻。电话联系企业、现场沟通入驻流程……这些工作已成为明旭的工作常态。

明旭告诉记者,江东大厦将为入驻企业提供政策解读、联合营销拓展等服务,通过覆盖全周期的孵化体系,结合海南自贸港政策优势,形成有效的产业培育能力,助力企业快速打开国内国际市场。“目前,还有近10家优质企业已经达成合作意向,即将入驻大厦开始办公。”提到未来江东

大厦的招商前景,明旭充满自信。

如今,江东新区总部经济区(生态CBD)建设一片火热,海南能源交易大厦、江东大厦、海南银行总部大楼等已建成投用。园区持续推动楼宇经济活化,协助区域已建成和即将建成的总部大楼做好楼宇定位,积极招引上下游企业集聚,平均入驻率超过50%。

提升服务质量 厚植营商沃土

“‘江东E企惠’小程序聚集了很多服务板块,不仅可以发布招聘信息,还可以了解咨询扶持政策,一个平台满足了企业的很多运营需求。”7月2日,江东新区一家科技企业员工祝晟瀚通

过“江东E企惠”小程序为企业报名参加了各种惠企活动。如今,园区日益便捷的企业服务渠道让他连连点赞。

为了提升服务质量和企业办事满意度,江东新区持续对标国内外先进地区经验做法,建立“首席服务专员+企业管家+专项服务专员”分层分级服务体系,搭建一站式企业服务平台,为园区企业提供智能、便利、贴心的“线上+线下”服务,持续优化营商环境,去年累计为园区企业招才引智4000余人。

“在江东新区,企业可充分利用贸易、自由便利等政策优势,开展跨境服务贸易结算业务。”江东新区管理局战略发展部相关负责人介绍,对于单笔

等值5万美元以内的服务贸易等项目外汇支出,可事后核验《服务贸易等项目对外支付税务备案表》。

江东管理局还组建了专业的跨境服务贸易团队,为园区企业在工商注册、业务对接、贸易融资、政策宣介等方面提供全流程深度服务,有效推动企业跨境服务贸易展业效率。

江东新区管理局相关负责人表示,接下来,园区将积极发挥企业管家服务机制,强化企业培育和跟踪服务。同时,通过搭建政企常态化沟通平台、持续举办企业交流沙龙等方式,提升园区企业影响力,推动“4+X”园区重点产业集聚,吸引更多总部企业落地江东新区。

美兰区两条“断头路”开工建设

计划今年10月底建成通车

本报7月2日讯(记者梁冰 特约记者王聘钊 通讯员陈尾娇)近日,位于美兰区的海泉湾小区连通至和平大道路段,以及敬贤路两条“断头路”开工建设。

挖掘机忙于破石、运输车穿梭不断……7月2日上午,记者在海泉湾小区连通至和平大道路段项目施工现场看到,30余名施工人员分布在不同岗位有序作业。海泉湾小区居民王慧说:“小区连通至和平大道路段原来路面坑洼不平,一到下雨天,还会产生积水,给我们出行带来很大的困扰。”

“我们要去和平大道,得绕一大圈,非常不方便。”小区居民严峻说,该处“断头路”的开工,让居民们都感到十分欣喜,“我们都盼着道路早日打通,方便出行。”

“过去这里是混凝土路,因为使用多年,道路破损情况严重,因此荒废多年,形成了断头路。”海南乾城建筑工程有限公司项目执行经理徐传忠介绍,此次施工将对道路进行“黑化”,项目竣工后,将把原来的断头路



打通,方便周边居民出行。

美兰区住房和城乡建设局路政办工作人员吴育良介绍,海泉湾小区连通至和平大道路段项目全长近700米,道路规划红线宽为16米,建设内容包括道路工程、交通工程、排水工

程、照明工程、道路绿化工程、电力通信工程等。“目前,我们正在对原路面进行破除,下一步将开展打桩工作。我们将加大人力和物力,在保证施工安全的前提下尽早完成项目建设,早日还路于民。”

位于南渡江西岸片区及流水坡片区内的敬贤路也同步施工。该道路全长近380米,施工内容包括道路、交通、排水、照明和绿化等工程。

根据施工计划,两条断头路将于今年10月底建成通车。



①7月2日,俯瞰海泉湾小区连通至和平大道路段项目现场。

②工作人员有序开展施工作业。

本报记者 杨鹤 摄